

# 汉彝一家亲

本报记者 张治平 通讯员 张卫革

近日,安阳市结核病防治所内举行了一场捐款活动,该所全体职工每人50元、他100元地将捐款投进募捐箱,短短半个小时就筹集了2150元钱。随后,这笔善款被送到2150元钱。随后,这笔善款被送到

11月4日,由北京西开往攀枝花的K117次列车途经安阳市汤阴县时,一名男子紧张地找到列车长,称他的妻子乃古么子呢马上就要生产了。列车长经过多方联

系,将乃古么子呢紧急送至汤阴县人民医院。当晚,乃古么子呢顺利产下一名男婴。在产后检查中医生了解到,乃古么子呢曾于去年患过肺结核,并于今年2月复发。但由于家庭困难,治疗时断时续,乃古么子呢的肺结核一直未被治愈。11月5日上午,乃古么子呢被送到安阳市结核病防治所接受治疗。

乃古么子呢今年28岁,完全不懂汉语。她和丈夫都是四川省布

拖县拖觉镇人,彝族。不久前,她与略懂汉语的丈夫领着6岁的大儿子前往河北打工,由于人不敷出,加上即将生产,她决定回老家。不曾想,孩子却出生在半路上。如今,除去治疗费和一家人的生活费,他们手中的钱连回家的路费都不够。这让乃古么子呢的丈夫一筹莫展。更何况,他还要照顾坐月子的妻子、初生的小儿子和6岁的大儿子。

妻子不懂汉语,丈夫的汉语非常有限,这给安阳市结核病防治所的医护人员带来了不少困难。他们把话拆成简单的词语,反复、耐心地与乃古么子呢的丈夫沟通。他们还邀请安阳市妇幼保健院的专家指导他们对乃古么子呢进行治疗、护理;给她买鸡蛋,给新生儿买奶粉。在他们的精心治疗和照顾下,乃古么子呢病情稳定下来,可以出院了。

在采访中,乃古么子呢的丈夫双手合十反复地说:“谢谢。”

据了解,除了为乃古么子呢捐款外,安阳市结核病防治所还免除了她住院期间的治疗费、生活费等共计2000多元。



## 短讯快车

### 河南省卫生厅卫生监督局举办首期中层干部培训班

本报讯 (记者 吴玉玺 通讯员 李民)日前,河南省卫生厅卫生监督局举办了首期中层干部培训班,针对当前卫生监督面临的新形势、新任务、新要求,分别就“如何创造性开展工作”、“如何当好行政职能科室负责人”、“如何当好卫生监督科室负责人”、“如何调动科室人员积极性”、“如何处理好科室干群关系”等问题,从强化服务意识到规范化管理,从发扬团结协作精神到知人善任,从创造和谐环境到情感激励,以一个个精彩的实例,从不同侧面、不同视角全面系统地进行了讲解。

### 开封市中医院跨省聘用专家 实施人才培养

本报讯 (记者 李季 通讯员 张彩凤)近日,开封市中医院隆重举行仪式,聘请刘秉昭、王文远、韩巧菊教授为该院首席专家,并推选6位青年骨干拜这3位专家为师。开封市卫生局局长赵振东对该院跨省聘用专家、实施人才培养的做法给予充分肯定。

据了解,刘秉昭教授从医40多年,是国医大师路志正教授的出师弟子,中医研究院资深研究员;王文远教授是北京军区总医院全军平衡针灸治疗培训中心主任医师、北京中医药大学教授、钓鱼台养生保健中心教授,他创立了一门现代针灸学——平衡针灸学;韩巧菊教授是河北省中医药学会蜂疗专业委员会主任,创造了以蜂疗为主,配合中药、中药离子导入、穴位注射的中医蜂疗四联法。

### 荥阳市红十字会为中小学生捐赠图书

本报讯 (记者 李志刚 通讯员 张海运 晓东)近日,荥阳市红十字会将1.2万余册《未成年人安全预防与自救》科普图书捐赠给了荥阳市教体局。

据了解,这是荥阳市红十字会为贯彻落实荥阳市关于加强学校安全教育工作的要求,普及在校中小学生灾害逃生和安全防范教育而进行的一项爱心活动,共有55家企业事业单位参加并捐款16万余元。荥阳市红十字会用这些善款购买《未成年人安全预防与自救》科普图书1.2万余册,并捐赠给荥阳市教体局,由该局统一发放给全市在校中小学生。

### 淅川县人民医院建成远程医疗会诊中心

本报讯 (记者 乔当归 通讯员 张如冰)日前,淅川县人民医院与郑州大学第一附属医院合作,投资40余万元,建成县级远程医疗会诊和医学教育中心。这对提高基层医院的诊疗水平,有效缓解群众“看病难、看病贵”问题起到了积极作用。同时,该中心的建立还扩展了继续教育的范围,基层医务人员借助远程医学教育平台可参加郑州大学第一附属医院的专题医学讲座,足不出户就可以学到全省领先的医学知识。

### 辉县市卫生局点面结合彻查非法行医行为

本报讯 (记者 常俊伟)近期,辉县市卫生局开展了打击非法行医专项整治行动,全面打击未取得医疗机构执业许可证,擅自开展诊疗活动的黑诊所;打击借助虚假宣传招摇撞骗,严重危害人民群众身体健康和生命安全的非法行医活动。监督人员按辖区分工,点面结合,全面排查,对重点区域开展地毯式摸底排查;充分发挥卫生监督网络作用,动员社会参与;大力宣传医疗卫生法律法规,及时通报当前打击非法行医工作动态,并向社会公布打击非法行医举报电话,形成社会监督氛围。

### 漯河市第一人民医院为农村妇女普查“两癌”

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 许根友)针对农村中老年妇女保健知识缺乏、“两癌”发病率偏高的现状,漯河市妇联日前邀请漯河市第一人民医院妇产科、妇科、风湿科等专家,来到舞阳县莲花镇天边杨村、辛安镇刘庄村为500多名中老年妇女开展了妇女保健知识及风湿、类风湿疾病防治知识讲座,深入基层为农村妇女送健康、送知识。



### 科研、创新、推广项目涵盖全部临床和医技科室 伊川县人民医院科研工作实现“四连冠”

本报讯 (记者 刘永胜 通讯员 翟俊普 李志成)近日,伊川县人民医院科研项目《可膨胀自锁髓内钉治疗四肢长骨骨折》被评为河南省医学新技术引进三等奖,在全国县级医院中首次获此殊荣;科研项目《二步法治疗高能量Pilon骨折》荣获洛阳市科学技术进步二等奖,这标志着该院临床救治四肢长骨和胫腓骨远端粉碎性骨折实现了重大突破。

创新贵在新,科研重在实。近年来,伊川县人民医院大力实施“科研

兴院,创新强院”工程,每年年初都会定计划、明确任务,定措施、严抓落实,定项目,确保实效,统筹科研创新工作,先后开展科研、创新及推广项目130余项,范围涵盖全部临床和医技科室,呈现出阶梯式发展的良好态势。该院连续4次申报科研项目,4次被确立为省级科研成果,荣获了4项市级科学技术进步奖,科研工作实现了“四连冠”,提升了医疗质量,实现了技术升级。

据了解,科研项目《可膨胀自锁髓内钉治疗四肢长骨骨折》可有效解决带锁髓内钉存在的需扩大髓腔、远端锁定困难、手术切口多、多次X线照射等增加医源性创伤等缺点,是今后治疗四肢长骨骨折的发展方向;

《二步法治疗高能量Pilon骨折》首次提出用二步法治疗高能量胫腓骨远端粉碎性骨折,利用腓骨的解剖支撑作用,采用后外侧入路固定胫骨,后内前侧入路固定腓骨,使治愈优良率

达到83.72%,比传统治疗方法提高了26.58%。

### 给卫生注入美的内涵

(上接第一版)

而在郑州市中心医院,提起“银杏广场”则是无人不知。6株有着多年树龄的银杏树,使“银杏广场”成为患者的休闲区域。曾经有几年,这几株树被移到了院外,医院职工和患者都很挂心。后来,院方邀请农科专家把树又移回了医院。每到秋天,该院附近的居民纷纷到“银杏广场”捡拾黄色的银杏叶,成为颇具诗情画意的一景。

环境的美化,与低碳密不可分。郑州市中心医院基建科的王馨告诉记者,医院于前年对污水管网进行了改造,改造后所有污水全部进入污水处理站。处理后的水,可以浇灌植物、冲厕所,以及作为景观用水。这样一来,该院每个月最少能节约2000吨水。

我们欣喜地看到,郑州市中心医

院在进行环境美化、更好服务患者的过程中,已经融入了环保、低碳的现代生活理念。

#### 卫生间的“卫生革命”

卫生间虽然位于不起眼的地方,然而,它往往是最能从细节上体现医院环境的场地。

走进河南中医院第一附属医院的卫生间,洗手池、干手机一应俱全,还配有专门的残疾人专用便池。门诊楼和病房楼的卫生间还安装了“智能泡”控制系统,可对尿液进行吸附处理,使卫生间无异味。

郑州大学第二附属医院的卫生间,保洁人员除每天进行常规清扫外,每隔1小时巡查一次,随时清洁,还会不时点上熏香。

就在1月初,郑州市中原区100家沿街单位公厕对外开放。郑州市中心医院也是开放单位之一。该院距离医院大门南50米处就挂有公厕标牌,到此如厕的市民络绎不绝。尽管前来如厕的人不少,该院的厕所却非常干净。

门诊卫生间人流量大,一般有专人专管,病房卫生间也不能疏漏。郑州人民医院原总务科科长白峰向记者表示,为了解决住院患者在卫生间内乱晾衣服的问题,该院在阳台专门开设了晾衣区。此外,卫生间24小时供应热水,住院患者随时可以洗个舒服的热水澡。

从熏香和不间断的热水中,医疗卫生服务的细化和人性化在小小的卫生间体现得淋漓尽致。

### 小小研讨会 护患更融洽

本报讯 (记者 王正勤 通讯员 张友保)前不久的一天上午,博爱县70岁的刘婆婆带着村里的腰鼓队,专程来到博爱县妇幼保健院,感谢该院妇产科的医护人员。

原来,刘婆婆的儿媳因妊娠高血压综合征在博爱县妇幼保健院对护患研讨会上得到的信息加以分析并应用于实践,推出了一系列便民服务新举措,真正做到“以人为本,以患者为中心”,融洽了护患关系。这项活动开展以来,极大地提升了医院新形象,推动护理工作真正贴近患者、贴近临床、贴近社会,进一步满足了患者的需求。

据介绍,博爱县妇幼保健院患者满意度目前已高达97.5%,这得益于该院每周

一次的护患研讨会。该院自10月初开始,每周一次组织全院护士和住院患者及家属召开优质护理服务护患研讨会,护患双方分别从患者需求、住院设施、护患沟通等方面进行发言,共同分享护理工作的成果与实践经验,达到了交流与互动的效果。

博爱县妇幼保健院对护患研讨会上得到的信息加以分析并应用于实践,推出了一系列便民服务新举措,真正做到“以人为本,以患者为中心”,融洽了护患关系。这项活动开展以来,极大地提升了医院新形象,推动护理工作真正贴近患者、贴近临床、贴近社会,进一步满足了患者的需求。

### 领导例会制 效率大提升

本报讯 (记者 高志勇)上周都做了些什么?做得怎么样?这周准备做什么?……每周一上午,每位中层干部必须参加并逐一汇报,这是鹤壁市卫生局长期以来坚持的周一中层以上领导干部例会制度的要求。

每周一上午,鹤壁市卫生局3楼会议室都座无虚席。该会议室和其他单位的会议室似乎没什么区别,中间摆放着一张长方形的会议桌,周围全是椅子。一面墙壁上贴着2011年鹤壁市卫生工作重点;一面墙壁上贴着4个金黄色的大字“贵在落实”。

9点钟,中层以上领导干部例会准时开始。首先汇报工作的是鹤壁市卫生局党办主任程元,依次是基妇科、医教科、办公室等15个科室负责人逐一进行工作汇报。会后,该局办公室将各科室拟定的本周工作安排进行汇总,并印制下发到各科室。记者在鹤壁市卫生局一周工作安排表上看到,除了各科室工作具体内容外,还有完成时间、上周临时增加的工作、重点信息等内容。

据了解,这一制度实施以来,鹤壁市卫生局工作效率明显提高、工作作风明显转变、群众满意度明显提升。

## 集体办医再升级

(上接第一版)

#### 应对变革:全面完成村一所

金铨柱卫生所、张用成卫生室、石建明卫生室,6个月前,这是林州市五龙镇岭南村存在的3个村级医疗机构。如今,随着林州市推行新一轮的乡村卫生服务一体化改革,这3个村级医疗机构正式合并成一个卫生所。

“合所”,这是林州市推进实现一村一所办医格局采取的主要措施之一。

“对行政村一多所室的,由乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村民委员会负责进行合并。合并后的集体卫生所承担公共卫生服务,享受新农合定点医疗机构和国家财政补贴等优惠政策。”倪相明说。

据林州市卫生局农村卫生科科长广义介绍,早在1990年,在全国大部分地方解散村卫生所的情况下,林州市坚持走村一所的集体办医道路,在实践和探索中,形成了以“统一组织领导、乡医调配、乡医培训、乡医工资标准、评定乡医职称、供药渠道、养老保险、规章制度、财务管理、目标考核”为主要内容的“十统一”管理模式。

根据实施国家基本药物制度、基层医疗卫生机构综合改革的需要,今年3月,林州市卫生局重新制订乡村卫生服务一体化管理实施方案,决定实施“五统一、两独立”的管理模式,即行政、业务、药械、财务、工资统一管理,法律责任独立、财务核算独立。

谈起卫生院与卫生所的沟通,马计平说,石板岩镇15个村都有乡村医生。他们基本上每月都要对乡村医生进行一次培训。“虽然有的乡村医生来卫生院很不方便,来回需要走四五个小时,但是他们还是很重视每次培训,每次起早贪黑,早就赶了过来。”

资料还显示,林州市充分利用上级专项资金和“51111”工程计划,对全市所有乡村医生进行轮训,共计6774人次,并对乡村医生进行了一次全面考核,作为绩效工资和评选的重要依据。

#### 提供保障:激发服务的潜力

在姚村镇三孝村卫生所,正在输液的郭大娘指着垫在手下的“暖手宝”告诉记者:“输液坐上了沙发,天冷了还有这个暖手。如果不是政府下决心改善就医环境,我们也不会享受到这么好的条件。”

“最重要的是卫生所的医生看病还行,一般的小病我们都愿意来这里看。”记者采访时,十多名群众发出了共同声音。

一方面是农民群众享受着改革的成果,一方面是乡村医生的后顾之忧得到了较好的解决。

据了解,21年前林州市就开始探索乡村医生养老保险,成立了林州市农村集体卫生所人员养老保险基金。随后,鉴于农村集体卫生所人员养老保险制度保障能力相对较弱,林州市又把在职的乡村医生纳入社会养老保险管理,从根本上解决了乡村医生的后顾之忧。

“这一变革从2008年开始。当年我们将乡村医生的养老保险纳入劳动部门管理,按照缴纳养老保险的比例,职工个人交5%,卫生所交15%。根据现有的工资水平来算,职工退休后,每月可以领取300~500元的退休金。”宋运河说。

林州市卫生局办公室有关负责人说,新一轮的标准村卫生室建设,政府不仅投入力度大,而且充分考虑了选址要求,方便了群众和乡村医生。在五龙镇党家岗村,卫生所选址到了公路边,仅仅是清除淤泥、打地基他们就花了近6万元。在其他地方,卫生所要么选到了人群集中地方,要么临近交通要道。

“真正的乡村卫生一体化肯定要坚持集体化办医的性质,坚持一村一所,营造县、乡、村三级医疗机构良好互动的局面,并且要想方设法创造良好的政策环境,让医务人员感受到职业荣誉感。令人欣慰的是,这些目标我们基本达到了。”倪相明说。

## 正阳县疾病预防控制中心 指导城乡居民合理膳食

本报讯 (记者 丁宏伟 通訊員 郭繼宣)为正确指导群众合理膳食,减少由于饮食不当引发的疾病,近一个月以来,正阳县疾病预防控制中心分别在该县真阳镇金龙桥居委会、慎水乡陈庄村开展了城乡居民合理膳食知识培训和宣传工作。

此次培训以《中国居民膳食指南》2007年版为依据,具体讲解了一般人群膳食指南,特定人群(如孕妇、哺乳期妇女、婴幼儿、青少年及老年人)膳食指南、如何进行合理运动以及高血压、糖尿病等慢性非传染性疾病的风险知识。在培训过程中,正阳县疾病预防控制中心还发放了合理膳食知识手册、高血压及糖尿病防治宣传页。培训结束时,他们进行了合理膳食知识培训测试,并为每位参加培训人员发放健康生活方式支持工具(限油壶、限盐勺、腰围尺、计步器)等。

此次培训不仅使群众了解了合理饮食的重要性和如何培养健康的饮食习惯,也为正阳县城乡居民培养健康生活方式和合理膳食营造了良好的氛围。

